

新华社北京10月26日电 民政部组织编写的《深入学习习近平关于民政工作的重要论述》一书，近日由人民出版社出版，在全国发行。

本书以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，分专题阐述了习近平总书记关于民政工作重要论述的重大意义、丰富内涵、核心要义、精神实质、实践要求。党的十八大以来，习近平总书记多次就民政工作发表重要讲话，作出一系列重要指示批示，深刻指出民政工作关系民生、连着民心，强调民政工作是社会建设的兜底性、基础性工作，明确要求各级民政部门要更好履行基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等职责，深刻阐明了事关民政事业发展的一系列方向性、根本性、全局性、战略性问题。习近平总书记关于民政工作的重要论述，系统回答了新时代新征程民政事业改革发展的一系列重大理论和实践问题，是党的创新理论在民政领域的具体体现，具有很强的政治性、思想性、指导性和针对性，为在中国式现代化进程中推动民政事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

性工作，明确要求各级民政部门要更好履行基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等职责，深刻阐明了事关民政事业发展的一系列方向性、根本性、全局性、战略性问题。习近平总书记关于民政工作的重要论述，系统回答了新时代新征程民政事业改革发展的一系列重大理论和实践问题，是党的创新理论在民政领域的具体体现，具有很强的政治性、思想性、指导性和针对性，为在中国式现代化进程中推动民政事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

2023年10月27日 星期五
农历癸卯年九月十三

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17419期 今日8版
更多内容详见客户端



北大荒集团青年助农服务团：

种粮青年军打造“北大荒样板”

中青报·中青网记者 金卓

10月10日，黑龙江省鹤岗市萝北县前进村的1182亩大豆田迎来丰收，较去年每亩增产约52公斤。距此不远的萝北县良种千亩玉米示范田也同时传来丰收喜讯，亩产提高约250公斤。

这些耕地今年由北大荒集团宝泉岭分公司共青农场全程托管，是全国绿色高产高效行动千亩示范方。看着大型收割机轰鸣作业，农户李建国不停地向记者感叹：“人家地种得确实好”。

党的十八大以来，习近平总书记多次强调黑龙江在守护国家粮食安全中的重要地位。党的十九届五中全会

提出，健全农业专业化社会化服务体系，发展多种形式适度规模经营，实现小农户和现代农业有机衔接。

2021年，北大荒集团团委引领农垦青年以农业社会化服务带动地方农业产业发展，先后成立120支青年助农服务团、155支青年志愿者服务团，为省内外粮食种植户带来“北大荒样板”。

打造粮食种植“样板田”

今年以前，前进村的这1182亩大豆田分属村内68户种植户，平均每户土地17亩，种地还靠着“老三样”：小四轮、小药壶和小镰刀。这种传统种植方式一方面带来了高昂的人力和时间成本，另一方面，人工作业在种肥选择、

播种深浅、植株距离、药肥喷施等各个环节标准不一，出苗率、成熟期参差不齐。为了划分“领地”，各户土地间留有沟渠，经测算，仅沟渠区域就占用了大约15亩耕地。

随着共青农场青年助农服务团进驻前进村，这里的种植户也实现了从传统农业到现代农业的大跨越。携带北斗导航的无人驾驶拖拉机、精确点播的自动播种机、智能喷雾机、大型航化无人机、大型联合收割机，再加上农场提供的高产品种、密植技术、田间管理，这些“北大荒式”标准化作业被服务团“移植”到地方。

“以前自家一亩地，收割就需要三五天，还恨不得收1斤丢半斤，现在千亩大豆收割机一天就干完了，一粒不落。”我们种出来的东西歪七扭八，人家这横平

竖直，大农机比我们挖得深压得实，不光好看产量还高。”农场托管以后我们啥都不用管，一年交点农机作业费，坐在家就地把粮食收了，收入还比以前多。”现场农户对农场服务交口称赞。

为国家多打粮、打好粮是北大荒集团成立青年助农服务团的初衷，想要在有限的耕地面积里提高粮食产量，离不开“北大荒标准”的复制和推广。共青农场青年助农服务团成员祝远文表示，前进村的大多数农户年纪偏大，纯人工耕作精力体力跟不上，但地又不能扔了不种，而全程托管既能将这些老人从土地中解放出来，又能把碎片化的土地整合打造成高标准农田。

2021年，服务团刚提出土地托管时，当地村民并不买账。“有种植户觉

得我们是抢大家的地种，也有的认为我们是来挣钱的。”服务团成员冯森回忆，“甭管农户地种得好赖，土地永远是农民的根本。”

为了打消村民的顾虑，农场决定以土地流转的方式，先行承包500亩托管示范田，当年收获所得依旧归农户，赔本赚吆喝，“说到底农户就是关心自己的利益，一年下来地也没丢，粮食收入还比以前高，慢慢也就认可我们了。”冯森说。

董大爷是第一批主动找到服务团寻求托管合作的农户，他告诉记者：“我种了一辈子粮食，最高产的时候跟农场这一年比还差不少呢。”解放双手后，董大爷在农场水稻田里帮助管理水肥，一年还能增收五六万元。

(下转6版)

本报讯（中青报·中青网记者李川）全国青联十三届四次常委会扩大会议于2023年10月25日至26日在京召开。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习贯彻党的二十大精神，学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要指示，切实将学习成效转化为改造主观世界、提升政治能力的强大动力，转化为做好青联工作、在中国式现代化建设中挺膺担当的实际成果，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

会议指出，要学深悟透习近平总书记关于青年工作的重要思想，认真贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要指示，切实把学习成效转化为改造主观世界、提升政治能力的强大动力，转化为做好青联工作、在中国式现代化建设中挺膺担当的实际成果，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

会议强调，要强化青年政治引领，立足青联组织界别多元、成员广泛的特点，既加强对各级青联委员的政治引领，又发挥青联委员对广大青年的示范带动作用，积极引导广大青年爱国、团结、跟党走。要壮大青年爱国统一战线，回归我们党缔造青联组织的初心，聚焦不断巩固和扩大青年爱国统一战线的根本目标，把各项工作的出发点、落脚点放在团结凝聚各族各界青年为强国建设、民族复兴伟业挺膺担当上来。要动员青年建功立业，充分发挥组织动员优势、人才智力优势和广泛联络优势，围绕经济发展、科技创新、乡村振兴、民主法治、文教体育、绿色发展、社会服务、卫国戍边、对外交流等重点领域，引领广大青年奋力投身中国式现代化建设，争当排头兵和生力军。要服务青年人才成长，针对青年成长发展中的政策需求，学业、就业、创业、职业中的成长烦恼，健康医疗、住房租房、养老育幼等急难愁盼，立足自身优势，发挥桥梁纽带作用，努力为青年办实事、解难事，让广大青年感受到党的关怀和社会主义大家庭的温暖。

会议要求，要深入贯彻习近平总书记关于深化青联改革的重要要求，适应国家治理体系和治理能力现代化的时代要求，发扬历史主动、勇于自我革命，纵深推进青联改革。要锚定“三性”、去“四化”目标，坚持党的领导，加强政治建设，走好群众路线，强化青联委员和青联领导机构的广泛性、代表性，切实发挥新时代青年爱国统一战线功能。要聚焦增强各级青联组织的引领力、组织力、服务力，建好用好团体会员制，不断健全扩大青联组织的团基础，努力让更多青年纳入视野、建立联系、扩大覆盖。要落实从严治会要求，加强对委员的教育和管理，强化作风建设和行为规范，大兴珍惜荣誉、履职尽责、追求卓越、脚踏实地的清风正气。

全国青联十三届四次常委会扩大会议在京召开

(下转2版)

这是10月26日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十七号航天员乘组和神舟十六号航天员乘组“全家福”。新华社记者 金立旺/摄



神舟十七号航天员进驻中国空间站

再拍“太空全家福”

本报北京10月26日电（中青报·中青网记者邱晨辉 王豪）中国人的太空之家迎来新的人驻者——神舟十七号3名航天员。北京时间10月26日19时34分，神舟十六号航天员乘组顺利打开“家门”，欢迎远道而来的神舟十七号航天员乘组入驻“天宫”。随后，两个航天员乘组在中国空间站拍下“全家福”，共同向全国人民报平安。

当天11时14分，搭载神舟十七号载人飞船的长征二号F遥十七运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射，约10分钟后，神舟十七号载人飞船与火箭成功分离，进入预定轨道，航天员乘组状态良好，发射取得圆满成功。

17时46分，神舟十七号载人飞船成功对接于空间站天和核心舱前向端口，整个对接过程历时约6.5小时。在载人飞船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接后，神舟十七号航天员乘组从飞船返回舱进入轨道舱。之后，两个航天员乘组顺利“太空会师”。

2021年，航天员汤洪波作为首批入驻中国空间站的航天员之一，亲历了“中国人首次进入自己的空间站”的历史时刻；时隔两年后重返“天宫”，他又亲身感受到了中国空间站从“一居室”到“三居室”所彰显的中国速度和中国力量。与此同时，汤洪波也成为目前为止执行两次飞行任务间隔最短的中国航天员。

此次任务是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第2次载人飞行任务，是工程立项实施以来的第30次发射任务，也是长征系列运载火箭的第493次飞行。

在空间站工作生活期间，神舟十七号航天员乘组将进行多次出舱活动，开展涉及微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域的空间科学实验（试）验，完成舱内外设备安装、调试、维护维修等各项任务。

后续，两个航天员乘组将在空间站进行在轨轮换。其间，6名航天员将共同在空间站工作生活约4天时间，完成各项既定工作。

坚持深学实做 激励挺膺担当

各地组织「青马工程」学员积极参加团员和青年主题教育

中青报·中青网记者 杨宝龙

“学习新思想、奋进新征程，‘青马’学员责无旁贷，必须一马当先。”自团员和青年主题教育启动以来，各地组织“青马工程”学员深学实做，努力在理论学习、实践体验、岗位建功等各方面当先锋、作表率。

上好理论学习必修课

政治上的坚定离不开理论上的清醒。各地把理论学习作为“青马工程”学员夯实思想之基的“必修课”，组织引导学员读原著、学原文、悟原理。

“青马工程”全国班为每名学员制定“三个一”的基本任务，即组建或加入1个青马读书小组、组织或参加1次“青马读书会”活动、领学1本书籍。高校班学员王彦臣组织了一次“青马读书会”活动，与新疆大学、四川农业大学研支团成员一同重温党的二十大报告关于教育的重要论述。“在基层一线实践中进行理论学习，让我的认识理解更加深入，作为一名支教大学生，我很荣幸在这么年轻的时候就有机会去从事这样神圣的事业，我将倾尽热情和心血，用一年不长的时间，做好这件终生难忘的事。”王彦臣说道。（下转2版）

书香传情 筑梦两岸未来

□青平

一滴墨、一个字、一段话、一页纸，单独拿出来，似乎都微不足道。然而，当它们串联成书时，书中的一切不仅能讲述鲜活的故事、传递深邃的思想，也能跨越山海阻隔，在阅读者手牵手、心连心的联结中，汇聚成温暖向上的火光。

10月25日，台湾光复节之际，作为“读·光”两岸青年阅读系列活动开篇，一场两岸青年共话中华文明主题活动，在北京“温暖的 BaoBao·两岸·青年书店”举行。书为心声，墨香传情。在交流中，两岸青年不仅分享了自己对书中文字的感悟，也在阅读与思考中实现了跨越海峡的情感共鸣。每个分享人的故事都独一无二，但书是他们共同的进阶阶梯，在中华优秀传统文化的熏陶与积极蓬勃的青春力量中，他们诠释了“真青春·活出彩·书香为伴·启航梦想”。

这场别开生面的活动，是两岸青年文化交流的一个缩影。一直以来，两岸青年虽然出生在不同的城市、成长于不同的教育环境，但双方以文为媒，以书为桥，从来都保持着密切的文化交流。不论在台湾还是大陆，我们都一样说着中国话、写着中国字、读着中国书长大。血脉相连的文化基因，使两岸青年有着深厚的情感联结与基础共识，也让两岸之间的沟通之桥满载书香。

通过共同阅读，不论是在不同的时空背景下阅读相同的文本，还是各自阅读来自海峡对岸的作品，两岸青年不仅能够找到共同语言，在共有的文化认同之下探讨有价值的议题，探索书中真意，也能拉近彼此的心灵距离，种下友谊的种子。从台湾青年在书中学习近现代中国历史磨难、浴火重生的曲折历史时，他们和大陆的同龄人一样，会迸发出强烈的爱国情感与报国情怀。大陆年轻人对很多台湾作家也耳熟能详，他们的乡愁与细腻笔触，为大陆读者提供丰富的精神滋养。

阅读从来不只是单纯的理解文字，更是一段段全新视角思考问题、看待世界的旅程。法国作家普鲁斯特曾经写道：“真正的发现之旅不在于寻找新的风景，而在于拥有新的眼睛。”在某种意义上，这句话正是两岸青年书交流的真实写照。“海峡对岸的社会是什么样子的？”“那里的人会想些什么？”同属一个中国，许多两岸青年在成长过程中，都萌发过这样的好奇心。以书为媒，大陆与台湾的青年完全可以跨越地理阻隔，在交流中看到最真实的对方。

“读万卷书，行万里路”是两岸青年共同成长座右铭。阅读不仅可以使年轻人开拓视野，增进理解，也能让他们更好地投身于有价值的事业，“为往圣继绝学，为万世开太平”。从诸子百家、唐诗宋词到现代文学，历代人文以载道，在书中留下了无数宝贵的精神遗产。而在阅读中，青年也能领悟“知行合一”的道理，做到知中有行，行中有知，在行动中践行真理。（下转2版）



本报今日推出特刊《真青春·活出彩》，详见5版、8版